HEALTH NEWS

2025年1月9日 农历甲辰年

第12437期

星期四 十二月初十 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn



健康中国·行走广西

来宾:基层医疗服务焕新颜

□本报记者 吴少杰 肖景丹 特约记者 覃素媛

广西壮族自治区来宾市地处桂中 地区,常住人口有205.11万人。近年 来,来宾市紧紧围绕以基层为重点的 卫生与健康工作方针,通过全面推进 紧密型县域医共体建设,不断补齐短 板,持续增强基层服务能力。目前,该 市已实现了县域医共体建设全覆盖。 近日,本报"行走健康中国"报道组走 进来宾市武宣县、象州县,看到了当地 基层医疗服务正在焕新升级。

上下互联互通让就

患腰椎间盘突出、腔隙性脑梗死,到桐 岭中心卫生院中医康复科就诊。医生 梁玉强为黎阿姨开具了颅脑、腰椎间 盘CT 检查单。黎阿姨做完检查后, 仅过了半个小时,由武宣县人民医院 (武宣县人民医院医共体总院)出具的 检查结果就传回了卫生院。"在卫生院 检查,由县医院出具诊断报告,检查质 量更有保障,花费还更少。"黎阿姨满 意地说。

梁玉强介绍,像黎阿姨做的CT 检查,在乡镇卫生院做只需要252元, 如果去县级医院做,价格翻一倍都不 止。此外,相比县级医院,乡镇卫生院 的报销比例要高10%,患者自付的费 用更少,还节省了路费,这些大大减轻 了就医负担。

桐岭镇居民享受的这项改革成 果,得益于武宣县紧密型县域医共体 建设的持续推进。早在2015年,武宣

县就试点开展以县级医院托管乡镇卫 生院模式的县乡医疗服务一体化管 理。在此基础上,2019年,武宣县进 一步整合县域医疗资源,分别由县人 民医院、县中医医院、县妇幼保健院牵 头成立3个紧密型县域医共体,逐步 构建起优势互补、资源共享的医疗服 务县乡一体化格局;同年,武宣县成为 国家级紧密型县域医共体建设试点县 之一。通过紧密型县域医共体建设, 武宣县各乡镇卫生院在医疗技术、设 备配置及人才培养等方面取得显著成 效,特别是远程诊疗系统的应用,给居 民带来极大便利和实惠。

在武宣县人民医院放射科,科主 任谭冠指着一个大屏幕介绍:"这是总 院开发的远程影像系统,各乡镇卫生院 做完检查后,影像资料可以即时上传, 由总院医生进行阅片和诊断,诊断结果 30分钟左右即可反馈到乡镇卫生院。"

武宣县人民医院院长庾佳楠介 绍,武宣县各乡镇卫生院以前设备短 缺,只能做DR、X线检查。自武宣县 启动紧密型医共体建设以来,政府加 大资金投入,各乡镇卫生院逐步配齐 CT设备。为了解决基层缺少诊断医 生的问题,总院开发了远程医疗服务 平台,将原来各乡镇独立的医疗系统 整合进来,不仅帮助基层提升了诊断 能力,还实现了数据互通、资源共享。

据介绍,借助远程医疗服务平台, 武宣县医共体总院和各乡镇卫生院分 院实现了医疗信息的互联互通。除了 检查结果的诊断外,基层医生遇到疑 难病症时,也可通过远程医疗服务平 台将患者的病历资料、检查检验结果 等上传至总院,由总院的专家进行远 程会诊,让患者在乡镇就能够得到县 级专家的医疗服务,大大提高了基层

"自实施紧密型县域医共体建设 以来,我们卫生院服务能力逐年提 升。2023年,门诊量达86060人次, 比2022年增长6.4%;住院患者有 7617人次,同比增长30.8%;向上级 医院转诊患者82名,上转率同比下降 23.31%。"桐岭中心卫生院院长李世 贵介绍,住院量的上升和上转率的下 降,体现了医院服务能力的增强。卫 生院编制床位98张,实际开放床位 180张,如果赶上就诊高峰期,这180 张床位都不够用。为此,县政府在 2021年无偿划拨2万平方米土地作 为卫生院建设用地。同年,卫生院业 务综合楼建设项目也获批,总建筑面 积达1万多平方米,预计2025年中可 以投入使用,规划开放床位350张。 届时,卫生院服务能力将得到质的提 升,向着升级打造县域医疗次中心的 目标迈进。 (下转第4版)

上海评出146个 公共场所星级母婴室

本报讯 (特约记者潘明华)日 前,上海市卫生健康委评选出146个 公共场所星级母婴室,包括五星级母 婴室18个、四星级母婴室55个、三星 级母婴室73个。

根据《上海市母婴设施建设和管 理办法》《上海市公共场所母婴室星 级评定方案》,上海市公共场所母婴 室星级评定等级分为三星级、四星级 和五星级3个等级,星级评定工作每 两年开展一次。经常有母婴逗留的 公共场所包括:购物中心、百货商场 等大型商业网点;机场、铁路车站、 长途客运车站、高速公路服务区,以 及轨道交通和城市铁路换乘站等交 通枢纽;助产医疗机构、儿童专科医 院、设有儿科或儿保门诊的医疗卫生 机构;文化、体育活动等场馆;景区、 公园、园林、游乐场等旅游休闲场 所;社区卫生服务中心等社区公共服 务场所等。

辽宁加强产前筛查 和诊断技术服务管理

本报讯 (特约记者郭睿琦 刘 文慧)近日,辽宁省卫生健康委印发的 《关于加强产前筛查与产前诊断技术 服务和管理工作的通知》要求,按照 "县级筛查、地市诊治、省级指导管理" 的原则,加快本地区产前筛查与产前 诊断服务网络建设。原则上,每个地 市至少要有1所公立医院开展产前诊 断技术服务,每个县(市、区)均设置至 少1所产前筛查机构。2025年底前, 各市均要建立起比较完善的产前筛查 与诊断服务网络。

《通知》要求,强化网络管理和技 术指导。中国医科大学附属盛京医院 和辽宁省妇幼保健院为省级产前诊断 中心,分别承担全省产前诊断疑难病 例的转诊、会诊等诊疗服务,以及技术 培训、指导、质控和信息管理等工作。 市级卫生健康行政部门要依据产前诊 断机构服务能力和功能定位,确定1 所公立医院产前诊断机构为市级产前

《通知》强调,规范省级培训基地 管理。中国医科大学附属盛京医院等 6所产前诊断机构作为省级产前筛查 与产前诊断技术人员培训基地,承担 拟从事产前诊断和产前筛查技术人员 的培训工作;省级培训基地实行动态 管理;规范开展专业理论培训和临床 实践培训;拟从事产前筛查技术人员 连续培训时间不少于3个月,从事产 前诊断技术人员连续培训时间不少于 6个月。

首席编辑

李阳和

近日,武宣县桐岭镇的黎阿姨因

新春向新 干字当头

以更实举措 回应"一老一幼"期待

□本报评论员

人口高质量发展牵动千万家 庭,关乎民生福祉。2025年全国 卫生健康工作会议提出,要研究 促进生育政策,扩大老年健康服 务供给。实现幼有所育、老有所 养,关键在落实好一揽子生育支 持政策,根据社情民意进一步完 善政策体系,以更实的举措和看 得见摸得着的工作实效回应群众

建设生育友好型社会是适应 人口发展新形势,积极应对人口 老龄化、少子化的关键举措。积 极构建生育友好型社会是一个长 期的系统工程。强化生育支持措 施,要聚焦育龄家庭的痛点、难 点,打出政策"组合拳"。要研究 推进生育补贴政策,减轻群众生 育、养育、教育负担;加强育幼服 务体系建设,开设早孕门诊,全面 开展关爱行动,推进生育友好医 院、儿童友好医院和高水平妇幼 保健机构建设,完善出生缺陷防 治和干预救助网络。

近日,国家卫生健康委发布 2025年全系统为民服务8件实 事,其中第四件实事——"每千人 口3岁以下婴幼儿托位数达到 4.5个,全国新增普惠性托位66 万个",对扩大普惠托育服务供给 提出了具体指标。确保如期办好 实事,就要着力扩大普惠托育服

务供给,大力发展托幼一体服务, 引导公建和民营力量共同发力, 新增与存量挖潜一起上,以非营 利和普惠为导向,推动落实补助、 税费减免等各种支持政策。

积极应对人口老龄化,需 要持续推动老年健康服务体系 建设。要聚焦健康老龄化,支持 发展综合性老年医学特色医院, 持续推进失能老年人健康服务、 老年期痴呆应对等工作,扩大老 年上门护理服务供给。力争到 2025年,实现85%以上的综合性 医院、康复医院、护理院和基层 医疗卫生机构建成老年友善医 疗机构的目标。

老年人有医养结合等多样化 养老服务需求,推进医养结合高 质量发展,要大力推动居家和社 区医养结合,引导支持医疗资源 丰富地区的部分二级及以下医疗 卫生机构转型为康复医院、护理 院,动态推开安宁疗护服务;引导 有条件的县区级医疗卫生机构, 特别是服务量不饱和的机构延伸 开展医养结合服务。

加快完善生育支持政策体 系,扩大老年健康服务供给,事关 每个人、每个家庭。要锚定目标 任务,坚持干字当头,健全老有所 养、幼有所育的政策体系,扩大多 方参与、多种方式的服务供给,办 好人民群众关心的一桩桩实事, 不断增强人民群众的获得感、幸 福感、安全感。



救治伤员

1月7日夜,在西藏自治区日喀则市定日县地震灾区临时救治点,前来救援的西 藏自治区人民医院副院长仁增为受伤群众处理伤口。 本报西藏记者站供图

(定日抗震救灾报道见今日第4版)

关注县域医共体建设进展③

横向协同 升级医共体"能量池"

□本报记者 高艳坤

紧密型县域医共体建设是个系统 工程,中心任务是推动医疗服务模式 从"以治病为中心"向"以健康为中心" 转变。实现这一目标,需要建强分工 协作机制,凝聚医疗、公卫、医保、医药 等多方力量,助推紧密型县域医共体 建设。围绕上述工作,各地正在深入 推进改革。

在协同中落实中西 医并重

中医和西医在疾病防治中各有侧 重,各具优势。在紧密型县域医共体 建设中,要优化中西医资源配置,强化 协同,让两者更加充分地各展所长。

在顶层设计中,我国对各个县区 的紧密型县域医共体组建形式、组建 数量给予了充分的探索空间。各县区 可以组建一个医共体,也可以根据人 口数量等实际情况组建多个医共体。 在组建多个医共体的地区,县级综合 医院和中医院往往分别担任牵头医 院。但这种模式又为统筹和平衡中西 医资源提出了新课题。

在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克 自治州新源县,县人民医院牵头县域 东部7家乡镇卫生院成立医共体,县 中医医院牵头县域西部4家乡镇卫生 院成立医共体,两家医共体分别以 "1+7"和"1+4"的形式推进。该县卫 生健康委党委书记姚能强坦言,这样 的设计部分原因是要兼顾中西医发 展,但在后续的推进过程中,一些弊端 也逐渐显现出来。主要表现为,新源 县人民医院牵头的县域东部乡镇卫生 院和村卫生室,在急诊急救能力提升 方面比较强势,指导用药、患者转运等 都更及时,在专科发展上亮点也多,但 在中医适宜技术推广和中医康复项目

发展上,相对县域西部要慢一些。而 新源县中医医院牵头的县域西部乡镇 卫生院和村卫生室则正好相反,中医 适宜技术推广得非常好,但在急诊急 救等方面发展相对不足。

"发现这一苗头后,我们及时转变 工作思路,进行调整。"姚能强说,调整 后,新源县人民医院和中医医院依然 负责医共体内的管理工作,但是技术 指导则要覆盖全县,从过去的"1+7" 或"1+4"转变为"1+11"。

新源县人民医院牵头成立全县急 诊急救中心,构建辐射全县11个乡镇的 网格化、分层级的急救网,指导提升全县 基层医疗卫生机构的急诊急救技术水 平。新源县中医医院牵头成立全县中医 适宜技术推广中心,推动乡镇卫生院中 医康复专科发展。目前,新源县11家乡 镇卫生院实现中医馆100%全覆盖,均 能开展6类10项以上中医适宜技术。

作为国家卫生健康委紧密型县域 医共体建设专家组成员,新疆维吾尔 自治区卫生健康委原巡视员彭永长期 跟踪、协助、指导各地县域医共体建 设。他表示,新源县遇到过的难处,在 其他地区也不同程度地存在。新源县 走过的路,尤其是后期的调整和探索, 可以供许多地区参考借鉴。

新源县调整后的医共体架构和分 工,明显更有利于中西医在县域内更 加均衡地发展。姚能强说,一切还将 在实践中不断优化。

壮大用好公共卫生 专业力量

卫生经济学的一项测算显示,对 于慢性疾病,在预防上投入1元,大 约可以在治疗上节省8元。这提示 紧密型县域医共体建设要更加重视 医防融合,其中,发挥好疾控中心、 妇幼保健院等公共卫生机构的专业 优势很重要。 (下转第2版)

重庆上线"渝悦•云医"互联网医院总平台

本报讯 (特约记者喻芳 李纬) 近日,由重庆市卫生健康委建设的重 庆市"渝悦·云医"互联网医院总平台 上线。目前,入驻平台的互联网医院 已达18家,3712名医生提供线上服 务。市民可在微信中搜索"渝悦云医", 通过关注微信服务号使用相关功能。

据介绍,当前,重庆市已建成互联 网医院109家,远程医疗服务覆盖所 有区县和85%的公立二级及以上医 疗机构;发放电子健康卡3000余万 张,累计用卡11亿余次,实现全市"扫 码就医"。"渝悦·云医"上线后,重庆市 将在此基础上加快构建起线上线下一 体融合的医疗卫生服务体系。

目前,"渝悦·云医"已能为市民提 供预约挂号、在线咨询、常见病和慢性 病复诊开方、线上医保支付、药品配送 到家、报告查询等"一站式"互联网医疗 服务。此外,该平台实现线上医疗服务 全过程可追溯、全流程数字化监管。

重庆市卫生健康委相关负责人表 示,未来,"渝悦·云医"将陆续接入更 多优质医疗机构,上线"互联网+护 理""互联网+康复""互联网+用药指 导"等功能;通过开展远程会诊、远程 心电诊断、远程影像诊断等服务,在上 级医院专家与基层医生之间搭建起沟 通桥梁,有力推动分级诊疗实施,逐步 缩小城乡医疗差距。